

## 奋斗百年路 启航新征程

1921



## 步履坚定，共绘高质量发展新篇章

## 各地贯彻党的十九届六中全会精神纪实

## 新华全媒头条

## 六中全会精神在基层

发展，是解决一切问题的总钥匙。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调，必须实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

近日新华社记者奔赴多地，到企业车间、基层一线、群众当中，亲历贯彻全会精神的火热气象，感受落实新发展理念蔚然成风。

## 提质增效，跃上发展新台阶

走进济钢集团，黑色钢铁已不见踪影。36岁的技术人员陈书超身着白大褂，正操作数控机床加工直径几微米的精密零部件。

对于转型发展，他有着切身收获：“企业从‘靠钢吃饭’到‘无钢发展’，我的工作也从铸造‘大黑粗’变成加工‘高精尖’，环境好了，收入也高了。”

2017年，有着60年历史的济钢关停全部钢铁生产线。如今，济钢度过转型阵痛，向新材料、高端装备制造转型。2021年，集团产值预计和退出钢铁产能前相当，但能耗、大气污染物排放均只有以前的“零头”。

“要努力提升技能，适应企业转型的新需要，以实际行动响应全会关于推动高质量发展的号召。”陈书超说。

12月的浙江安吉，依旧满目青翠。“保护

生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，我们深有体会。”浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东说。

“绿水青山就是金山银山。”刚刚从山川乡大里村调研回来的他，掰着手指给记者盘算，“那里旅游资源丰富、客流充足，要把闲置办公楼等资源都盘活用好，同时想办法带动村民参与乡村旅游经营，壮大集体经济、为村民增收。”

从北到南、由西至东，各地干部群众高度认同全会总结的宝贵经验，将贯彻新发展理念作为自觉行动。

冬日南国，天蓝海碧。记者登上上海南洋浦经济开发区国投洋浦港码头，近5万吨进口菜籽原料经检疫合格后，被装上一辆辆卡车，运往洋浦保税港区的澳斯卡粮油加工厂。

“我们既是开放战略的践行者，更是受益者，从自贸港加工增值政策获得巨大商机。”海南澳斯卡国际粮油有限公司总经理张慧介绍，自今年7月投产以来，公司已完成加工增值业务95票，免征关税约1758万元。

“全会提出全面深化改革开放，我们将依托国内超大规模市场优势，抢抓市场机遇，以高水平开放推动高质量发展。”张慧说。

## 改革创新，汇聚发展新动力

像一个金色大吊灯，又像一个多层次的旋转木马……在中国科学技术大学物理学院的实验室里，特任教授曹刚正在为提升量子计算机的算力忙碌。

他所在的科研团队刚刚在半导体量子芯片研究上获得重要进展。

“全会要求推进科技自立自强，作为科技

工作者倍感使命光荣、责任重大。”曹刚说，量子科技是关键核心技术领域。目前团队正在积极筹划新的科研计划，力争在新阶段实现从追赶到并跑、赶超的跨越。

冰天雪地的东北，沈阳鼓风集团透平公司的智能化车间里，一台台数字化化工位机有条不紊地工作，各种生产信息在显示屏上一目了然。

“全会提出坚持开拓创新，对我们这样的老字号国企来说，就是要赶上时代发展的浪潮，抓住新一代信息技术和产业变革的机遇，坚持在改革中实现转型发展。”沈鼓集团董事长戴继双说。

采访越深入，记者越真切地感受到，全会精神正激发大家拿出更大魄力、更加主动改革创新，推动各行各业加速转入高质量发展轨道。

揉面、拌馅、印花、烤制……在新疆伊犁的霍尔果斯馕产业园里，刚出炉的馕散发着诱人的香味。“最近又有来自俄罗斯和白俄罗斯的线上订单，得抓紧赶制240万个馕。”霍尔果斯金亿国际贸易（集团）有限公司董事长于成忠仔细查看生产进度。

霍尔果斯创新发展模式，通过引入金亿这样的外贸企业参与产品研发、改良种类，加快了馕产业走出国门的步伐。

“敢为天下先，走出了前人没有走过的路。”全会总结历史经验里的这句话，将激励我们全方位拓展产业链，用小馕饼撬动大产业。”于成忠信心十足。

## 奋发有为，共绘发展新篇章

推动高质量发展是一场关系经济社会全局的深刻变革，必须持之以恒加以推进。唯有锐意

进取、奋发有为，才能实现这一伟大历史目标。

冬日的寒风里，胜利油田百万吨CCUS（碳捕获、利用与封存）示范工程13号站，正在进行最后的建设冲刺。工程将于年底投产，建成后每年可利用二氧化碳100万吨。

将二氧化碳用于石油开采，是胜利油田在“碳中和”领域的最新技术应用，可带来经济效益和生态效益双赢。

“全会提出，坚持人与自然和谐共生，这让我对二氧化碳驱油技术的推广应用有了更坚定的信心。”中国石化胜利油田注汽技术服务中心二氧化碳项目部经理屈龙涛表示。

“未来之城”雄安，已进入承接北京非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进的关键阶段。

“十九届六中全会的胜利召开，是激励，更是召唤，让我们凝心聚力、倍增干劲。”雄安新区改革发展局局长于国义说，下一步将有序推进启动区和容东片区建设，把高质量发展贯穿于规划建设的全过程，打造样板工程。

高质量发展是以人民为中心的发展。

福建晋江，正在探路共同富裕县域示范。

经历40多年发展，晋江目前培育壮大市场主体24万个，数以百万计的务工人员稳定就业。

重整合再出发，锚定目标再超越。

“党的十九届六中全会通过的决议指出，坚定不移走全体人民共同富裕道路，为我们指明了方向。”泉州市委常委、晋江市委书记张文贤说，要始终把高质量发展的文章做好，激发市场主体活力，增强创业就业能力，均等化公共服务，让更多群众享受发展成果。

（记者：姜琳、陈灏、闫起磊、关俏俏、徐海涛、邹明仲、岳德亮、吴茂辉、吴剑锋）

新华社北京12月5日电

新华社北京12月3日电（记者王逸涛、梅常伟）中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠3日在国防大学作党的十九届六中全会精神宣讲报告。

张又侠围绕党的百年奋斗的重大成

就、历史意义和历史经验，以史为鉴、开创未

来的重要要求等方面，结合军队实际，对全会精神特别是习主席重要讲话精神作了深入阐释。

“全会提出，坚持人与自然和谐共生，这

让我对二氧化碳驱油技术的推广应用有了更

坚定的信心。”中国石化胜利油田注汽技术服

务中心二氧化碳项目部经理屈龙涛表示。

“未来之城”雄安，已进入承接北京非首都功

能疏解和大规模开发建设同步推进的关键阶段。

“十九届六中全会的胜利召开，是激励，

更是召唤，让我们凝心聚力、倍增干劲。”雄安

新区改革发展局局长于国义说，下一步将有

序推进启动区和容东片区建设，把高质量发

展贯穿于规划建设的全过程，打造样板工程。

高质量发展是以人民为中心的发展。

福建晋江，正在探路共同富裕县域示范。

经历40多年发展，晋江目前培育壮大市场主

体24万个，数以百万计的务工人员稳定就业。

重整合再出发，锚定目标再超越。

“党的十九届六中全会通过的决议指出，

坚定不移走全体人民共同富裕道路，为我们

指明了方向。”泉州市委常委、晋江市书记

张文贤说，要始终把高质量发展的文章做好，

激发市场主体活力，增强创业就业能力，均等化

公共服务，让更多群众享受发展成果。

（记者：姜琳、陈灏、闫起磊、关俏俏、徐海

涛、邹明仲、岳德亮、吴茂辉、吴剑锋）

新华社北京12月5日电

5

## 学习贯彻十九届六中全会精神中央宣讲团在国防大学国务院办公厅机关和云南宣讲



12月3日在北京天幕新彩云影城拍摄的《我们是第一书记》电影海报。当日，北京市海淀区花园路街道组织工作人员来到北京天幕新彩云影城，观看电影《我们是第一书记》。

新华社记者任超摄

最动人的场景。”

新闻与电影的这次“携手”，让影片通过朴实的叙事风格、真诚细腻的情感表达，展现强大的情感张力。

## 【看点四：精益求精的素材挑选】

早在2019年，新华社便开始进行系列微纪录片《第一书记》的选题拍摄。3年时间里，摄制团队采集到大量珍贵素材，为影片制作奠定了坚实基础。

据悉，主创团队从最初收集的1200多个故事中，筛选出15个进行前期拍摄，而最终呈现在大银幕上的只有其中的4个。

据新华社报道

## 《我们是第一书记》四大看点

员有召必应、使命必达的伟大和不凡，激励每一位在平凡岗位上奋斗的普通人。

## 【看点二：经验丰富的制作班底】

影片制片人张苗曾参与过《战狼》《流浪地球》《我不是药神》《我和我的家乡》等多部电影项目。众多国内一线电影文学策划、剪辑指导的加入，更为这部影片提供了可靠的创作保障。

影片推广曲《年轻的战场》由张杰演唱。伴随着“我要把这世界为你点亮”的歌声，第

一书记们跨过山河、越过冰雪，来到“年轻的战场”上。

## 【看点三：新闻与电影的碰撞交融】

这是一次新闻与电影的碰撞与交融。“真实”，成为《我们是第一书记》鲜亮的底色。

据介绍，每到一个地方，摄制团队首先会花费大量时间与采访对象进行交流。“只有与拍摄对象足够熟悉，对拍摄对象的生活、经历足够了解，才能拍摄到最真实的画面，记录下

## 【看点一：波澜壮阔的时代背景】

8年间，近1亿人脱贫，832个贫困县全部摘帽。虽遭遇疫情影响，我国依然如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，提前10年完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。

奇迹的创造，离不开无数第一书记的付出。遍布全国各地的300多万名第一书记、驻村干部以及广大乡村干部，让贫困地区变了样，更播撒下自力更生、艰苦奋斗的火种。

正是在这一波澜壮阔的时代背景下，《我们是第一书记》应运而生。

通过对“第一书记”故事的展现，影片以小见大，让观众在感动之余，看到这群年轻共产党

在这一波澜壮阔的时代背景下，《我们是第一书记》应运而生。

通过对“第一书记”故事的展现，影片以小见大，让观众在感动之余，看到这群年轻共产党